
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES BIRKENFELD 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 20.12.2022 
Beginn: 19:53 Uhr 
Ende 20:26 Uhr 
Ort: Schulungsraum der Freiw. Feuerwehr 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Müller, Achim    

Zweite Bürgermeisterin 

Hörning, Silke    

Dritter Bürgermeister 

Hüsam, Frieder    

Mitglieder des Gemeinderates 

Heußlein, Thomas    
Hörning, Bettina    
Hörning, Tilman    
Köhler, Lorenz    
Konrad, Andreas    
Möschl, Claus    
Schebler, Matthias    
Sendelbach, Jürgen    

Schriftführerin 

Müller, Milena    
Schmider, Anna   Hospitantin als Schriftführerin 

 
Abwesende Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Müller, Hubert   erkrankt 
Oleynik, Markus   erkrankt 
Pietsch, Andreas   erkrankt 
Zehnter, Michael   erkrankt 
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 3   2. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplans der Gemeinden Eisingen, 
Greußenheim, Hettstadt, Waldbrunn und Waldbüttelbrunn, Sachlicher Teilbereich Wind-
kraft - Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB 

  

 4   Sanierung der WC-Anlagen in der Egerbachhalle 
  

 5   Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 
  

 6   Information über die Abrechnung des Ferienprogrammes 2022 
  

 7   Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

 8   Verschiedenes, kurze Anfragen 
  

 9   Weihnachtswünsche des Bürgermeisters 
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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 19:53 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 30.11.2022 

 
 
Die Niederschrift vom 30.11.2022 wurde am 01.12.2023 ins Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
Dritter Bürgermeister Frieder Hüsam nimmt an der Abstimmung nicht teil, da er in der letzten 
Sitzung nicht anwesend war.  
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift vom 30.11.2022 wird ohne Einwände genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wur-
den 

 
 
Im nichtöffentlichen Teil wurden nachfolgende Beschlüsse gefasst: 
 
Beschluss N2.2: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Firma Elektro Behringer den Auftrag für das Gewerk Brandschutz-
anlage bezüglich der Sanierung der Grundschule Birkenfeld zu einem Angebotspreis von 
21.525,68 € brutto. 
 
 
Beschluss N3: 
 
Der Gemeinderat Birkenfeld stimmt der Beschaffung der angebotenen Zaunanlage der Fa. 
Zaun und Sicherheit aus Marktheidenfeld zu einem Angebotspreis in Höhe von 9.979,82 € netto 
zu. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt das Auftragsschreiben zu unterzeichnen. 
 
 
Beschluss N5: 
 

Der Gemeinderat beschließt das Notstromaggregat Fa. Uwe Immel aus Eibelstadt zu einem Ge-

samtpreis 37.044,00 € netto zu erwerben. Der Bürgermeister wird ermächtigt das Auftrags-

schreiben zu unterzeichnen. 

 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  3 
2. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplans der Gemeinden Eisin-
gen, Greußenheim, Hettstadt, Waldbrunn und Waldbüttelbrunn, Sachlicher 
Teilbereich Windkraft - Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB 

 
 
Es ist die 2. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplans der Gemeinden Eisingen, 
Greußenheim, Hettstadt, Waldbrunn und Waldbüttelbrunn, Sachlicher Teilbereich Windkraft be-
absichtigt. 
Die Gemeinde Birkenfeld kann als Träger öffentlicher Belange nun gem. § 4 Abs. 2 BauGB eine 
Stellungnahme bis einschl. dem 05.01.2023 abgeben. 
Die vorliegenden Planunterlagen befinden sich anbei. 
 
Beschluss: 
 
Von der Gemeinde Birkenfeld wahrzunehmende Belange werden durch die 2. Änderung des 
gemeinsamen Flächennutzungsplans der Gemeinden Eisingen, Greußenheim, Hettstadt, Wald-
brunn und Waldbüttelbrunn, Sachlicher Teilbereich Windkraft grundsätzlich nicht beeinträchtigt. 
Im Zuge des Verfahrens ist jedoch, insb. aufgrund des geringen Abstandes, darauf zu achten, 
dass der Johannishof in seiner Tierhaltung und Bewohnung nicht aufgrund von beabsichtigten 
WEA ausgehenden Immissionen (z. B. Schattenwurf, Geräuschentwicklung) beeinträchtigt wird. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  4 Sanierung der WC-Anlagen in der Egerbachhalle 

 
 
Zu diesem TOP begrüßt der Bürgermeister Herrn Bernd Müller vom Architekturbüro BMA.  
 
Nachdem in der letzten Sitzung die Armaturen bemustert wurden, gilt es nun ein Fliesenkonzept 
festzulegen. 
 
Beim Ortstermin in der Egerbachhalle am 16.10.2022 wurde das Fliesenkonzept vorbespro-
chen. So wurde unter anderem festgelegt, dass die Decke weiß wird. Der Fliesenboden soll mit 
großflächigen Fliesen ausgelegt werden. Die Wandfliesen werden mit kleinflächigen Fliesen in 
verschiedenen Grün- und Blautönen ausgeführt.  
Die Wände werden komplett gefliest.  
 
Die Ergebnisse aus dem Ortstermin hat Herr Bernd Müller in einer Visualisierung aufbereitet.  
 
Der Gemeinderat diskutiert und findet das Konzept mehrheitlich gelungen. 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat nimmt das Konzept zur Kenntnis und wünscht die Ausführung wie vorgestellt.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11  Persönlich beteiligt 0   
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TOP  5 Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 

 
 
Glasfaserausbau in Birkenfeld 
 
Die Fa. KBF arbeitet sehr gut. Aktuell sind ca. 1.000 m Speedpipes verlegt. Leider konnten vor 
dem Wintereinbruch nicht alle offenen Flächen asphaltiert werden. Hier müssen ggf. noch Ver-
kehrssicherungsmaßnahmen durchgeführt werden. 
 
 
OD Billingshausen 
 
Hier wurde von den Firmen Hawle, Leonhard Weis und dem gemeindlichen Bauhof in der ver-
gangenen Woche Schwerstarbeit verrichtet. Gemeinsam ist es gelungen, die neue Wasserlei-
tung im Bauabschnitt 1 größtenteils in Betrieb zu nehmen. Fast alle Häuser konnten an die 
neue Leitung angeschlossen werden. Wir sind hier deutlich schneller unterwegs als geplant, be-
merkt der Bürgermeister. Die mehrfachen Öffnungen des Straßenunterbaus sind bei einer sol-
chen Baustelle normal und geplant. Hier von schlechter Planung zu sprechen ist schlichtweg 
nicht richtig. 
 
Aufgrund des guten Baufortschrittes wird die weitere Vorgehensweise und Verkehrsführung an-
gepasst. Wenn es der Winter zulässt, wird im Februar im Bauabschnitt 2 – beginnend von der 
Kreuzung „Zellinger Straße / Reiterwiesen“ Richtung Ortsmitte gebaut. Da in der Kreuzung 
große Schachtbauwerke errichtet werden müssen, ist die Kreuzung nur fußläufig passierbar.  
Dies hat zur Folge, dass die Straße nach Zellingen komplett (auch für PKW’s) gesperrt wird. Ak-
tuell werden entsprechende Notfallpläne usw. ausgearbeitet. 
Der Anlieferungsverkehr für die Firmen Heusslein und MKF wird über eine provisorische Zuwe-
gung von Birkenfeld (ST2299) kommend erfolgen. Die Anlieger können ebenfalls über diese Zu-
wegung in die Reiterwiesen gelangen. 
 
 
Brücke am Grummibach 
 
Aktuell finden Sanierungsarbeiten an der Brücke über den Grummibach statt. Aus diesem 
Grund wird ab morgen die Verbindung von Birkenfeld nach Urspringen gesperrt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 

TOP  6 Information über die Abrechnung des Ferienprogrammes 2022 

 
 
Mit Schreiben vom 15.11.2022 informiert der Kreisjugendring (KJR) über die Betreuerabrech-
nung für das diesjährige Ferienprogramm. In Birkenfeld hat 1 Veranstaltung stattgefunden (Ju-
gendzeltlager). Am Jugendzeltlager haben 42 Kinder teilgenommen. Die Betreuerkosten belau-
fen sich auf 315 €. 
Der KJR trägt 30 % der Gesamtkosten (=94,50 €). Eine Förderung durch den KJR erfolgt nur, 
wenn die Gemeinde den Restbetrag (220,50 €) übernimmt. Die Veranstalter erhalten seitens 
der ILE eine Dankurkunde als kleine Anerkennung. 
 
Der Bürgermeister ordnet die Auszahlung des Teilbetrages in Höhe von 220,50 € an.  
 
Vom Gemeinderat besteht zur Vorgehensweise Einverständnis. 
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TOP  7 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 
Radweg von Birkenfeld nach Karbach 
 
Beim Radweg zwischen Birkenfeld und Karbach wurde inzwischen die Tragschicht aufgebracht 
und die Anbindung der Feldwege ist erfolgt. Die Deckschicht kann witterungsbedingt erst im 
Jahr 2023 aufgetragen werden. 
 
 
Übernahme des Kindergartens 
 
Hier wurde vor geraumer Zeit vereinbart, dass auch für das Schwesternhaus und den Pfarrsaal 
ein Wertgutachten erstellt werden soll.  Diesbezüglich gibt es noch keine weiteren Informatio-
nen  von Seiten der Kirchenverwaltung.  
 
 
Keine Amtsstunden „zwischen den Jahren“ 
 
In der Zeit vom 27.12.2022 bis einschließlich 05.01.2023 finden keine Amtsstunden im Rathaus 
statt.  
Die Verwaltungsgemeinschaft ist von 02.01. bis einschließlich 05.01.2023 geschlossen.  
Ein Notbetrieb ist eingerichtet. 
 
 
Gratulation 
 
Der Bürgermeister nutzt die Gelegenheit um GRM Tilman Hörning zum runden Geburtstag zu 
gratulieren. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 

TOP  8 Verschiedenes, kurze Anfragen 

 
 
./. 
 
  
 
 
 

TOP  9 Weihnachtswünsche des Bürgermeisters 

 
 
Zum Jahresende bedankt sich der Bürgermeister bei  
 

 allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in den Rathäusern, in der Verwaltung, im 
Bauhof sowie der Rentnertruppe und den Austrägern für die ausgezeichnete Zu-
sammenarbeit.  

 seinen beiden Stellvertretern, Silke Hörning und Frieder Hüsam für die Unterstüt-
zung. 
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 Beim Pressevertreter Gerhard Schmitt für die sachliche und faire Berichter-stat-
tung 

 Beim gesamten Gemeinderat für die äußerst konstruktive Zusammenarbeit. 

 Bei den zahlreichen Firmen und Büros mit denen die Gemeinde im vergangenen 
Jahr zusammenarbeiten durfte,  für das meist sehr konstruktive Miteinander. 

 
 
Der Bürgermeister wünscht allen Anwesenden ein friedliches Weihnachtsfest und einen 
guten Rutsch ins neue Jahr. 
Der Gemeinde mit allen Bürgerinnen und Bürgern wünscht für 2023 viel Erfolg bei bes-
ter Gesundheit. 
 
Allen Kranken wünscht er von dieser Stelle aus baldige Genesung.  
 
Verbunden mit dem Wunsch nach Frieden schließt er die 19. und letzte Sitzung des 
Jahres 2022 
 
 
  
 
 
 
 
Sitzungsende:  20:26 Uhr  
 
 
 
 
 
 

Achim Müller    Milena Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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